

春潮涌动 动力澎湃

——从六个故事看发展信心



来自印度的客商拉贾(右)在义乌中国小商品城的一家玩具店铺内选购。

新华社记者 黄宗治 摄

万物复苏,欣欣向荣。

在一派热火朝天、生机勃勃的景象里,新华社记者近期密集走访浙江的生产车间、港口码头、专业市场、科研院所,在一个个无声却充满力量的故事中,感受中国经济向好的基本面;在进出口流、智造流、创新流、消费流等的滚滚向前中,体会“信心流”的强劲脉动。

在“一进一出”中感受中国外贸的巨大潜力

——故事一:“回归”的拉贾

微卷黑发、小麦色皮肤,一大早,浓眉大眼的印度商人拉贾在义乌中国小商品城忙碌开了,他一边拿起货架上的商品观察比较,一边快速用手机记录下相关信息。

“3年没回来了,太想念这里了。”拉贾喜笑颜开。

义乌中国小商品城有“世界超市”的美誉,营业面积超600万平方米的市场里,集聚了7.5万家商户和210万种小商品,日客流量达20万人次,高峰时常驻外商达1.5万人。

之前受疫情影响,昔日熙熙攘攘的市场冷清了不少,尤其是外商,来华不便,只能通过屏幕和电话与商户交流,给生意带来不小的影响。

“我的业务在这3年下降了近3成,中国人喜欢说‘只争朝夕’,太符合我现在的心情了。”这名做了20多年中印贸易的客商在疫情防控进入新阶段后,第一时间预订了来华机票。

玩具、文具、仿真花、行李箱……拉贾的采购清单很长、门类也多。也正是因此,他愈发觉得离不开义乌这个超级大市场。

“今年要在义乌增设一家贸易公司,带更多朋友来采购,计划买400个集装箱的商品!新品频出、质优价美的中国商品一定会在我的国家大卖。”拉贾说。

“拉贾们”的回归让小商品城的商户们更有信心。晶荣玩具老板陆庆荣说:“客商,订单一波接一波,刚开年接到的订单就已经排到了五六月份,预计今年销售额比前两年要增长30%。”

数据显示:义乌常驻外商稳步回升,目前已超过1万人。今年1月,浙江义乌中欧班列开行240列,发送20140标准箱,货运量同比增长172.1%。

——故事二:跨越4万公里的陈晓军

从美国到法国、荷兰、挪威,再到柬埔寨,去年11月以来,陈晓军带着公司团队马不停蹄连轴转,来回行程近4万公里。

陈晓军创建的力高控股集团,年产3000万只箱包,但受疫情影响,箱包行业受冲击较为严重,对于力高来说也是如此。怎么破局?走出去!

从事汽车行业17年,在陈关刘看来,我国传统燃油

2023年医药集采工作“划重点”

2023年底每个省份集采药品数累计达到450种,各省至少开展1批省级耗材集采、深化医疗服务价格改革试点……国家医保局1日发布《关于做好2023年医药集中采购和价格管理工作的通知》,为2023年医药集采工作划出重点。

2023年底每个省份集采药品数累计达到450种

通知明确将持续扩大药品集采覆盖面,到2023年底,每个省份的国家和省级集采药品数累计达到450种,其中省级集采药品应达到130种,化学药、中成药、生物药均应有所覆盖。

截至目前,国家已经组织开展294种药品集采,一批高血压、冠心病、糖尿病等门诊常见病、慢性病用药平均降价超过50%。得益于大幅降价,患者使用高质量药品的比例从集采前的50%上升到90%以上。

日前,国家组织药品联合采购办公室发布了《关于开展第八批国家组织药品集中采购相关药品信息填报工作的通知》,正式启动第八批相关药品信息填报工作,涉及约40种药品,覆盖抗感染、心脑血管治疗等领域。

在规范国家组织集采药品协议期满接续方面,通知明确上一轮集采中选价格偏高的品种要持续挤压价格水分,市场情况发生变化后上一轮集采中选价格偏低的品种,经充分竞争后形成新的中选价格。

此外,通知明确将重点指导湖北牵头扩大中成药省际联盟采购品种和区域范围,江西牵头开展干扰素省际联盟采购,广东牵头开展易短缺和急抢救药省际联盟采购。

继续开展新批次国家组织高值医用耗材集采

2022年9月,第三批国家组织高值医用耗材集采聚焦骨科脊柱类耗材,拟中选产品平均降价84%。

通知明确,要做好脊柱类耗材集采中选结果落地执行,参照人工关节置换手术价格专项调整的做法,优先调整与脊柱类耗材集采相关的手术价格。

此外,将聚焦心内科、骨科重点产品,指导更多省份推进吻合器、超声刀等普外科耗材集采,继续探索体外诊断试剂集采,各省份至少开展1批省级耗材集采。将重点指导陕西牵头开展硬脑(脊)膜补片、疝修补耗材省际联盟采购,河南牵头开展神经外科等耗材省际联盟采购,安徽牵头开展体外诊断试剂省际联盟采购。

在持续开展口腔种植价格专项治理方面,通知明确要落地实施种植体系统集采结果,引导医疗机构优先采购使用中选产品。四川医保局率先开展牙冠竞价挂网,其他省份及时跟进联动四川的牙冠挂网价。各省份于4月中旬全面落实全流程调控目标。

加强中选产品供应保障 推进医疗服务价格改革

集采降价后的药品、耗材供应保障一直是公众关注的热点。

对此,通知明确要加强中选产品供应保障,建立医疗

车要全面赶超欧美难度太大,但在新能源汽车这个全新的赛道上,我们很多方面都做到了和欧美汽车产业并驾齐驱,甚至在智能驾驶、动力系统等方面已经有了优势。

领克位于宁波余姚市的超级工厂,所有生产节奏都按照“秒”或“分”来计算:4秒钟,6000吨冲压机上下一次,冲出两套车身板材;63秒,4台柔性机器人带动高精度摄像头测量整车80个点位;526台机器人上下翻飞,5800多个焊点的点焊自动化率达到100%,60分钟,45辆领克从焊装车间下线。

“哪怕满负荷生产,工厂的海外订单都已经排产到今

年4月以后,”陈关刘说,“这就是底气和信心。”

数据显示:提前抢抓重大机遇,布局新兴产业赛道,以新能源汽车产业为代表,4个万亿级先进产业群,15个千亿元级特色产业集群,一批百亿级“新星”产业集群正在浙江迅速崛起。

在市场红火里感受中国消费的美好前景

——故事五:“复火”的武林路

明月当空,杭州武林夜市开始热闹起来。霓虹灯影,人来人往。

钻进音乐美食小吃城,新潮的音乐与锅碗瓢盆交错、热油滋滋作响的声音混搭,让人食欲大振。来自吉林的姚晓林夫妇,一边与进出的顾客打招呼,一边忙着颠勺、接单。

“真是忙不过来,必须雇人了。”姚晓林说,从春节到现在,武林路的人气一天比一天高,生意一天比一天好。

宠物用品店主刘明霞没有想到,自己已在武林路的新店生意这么火爆,每晚接近凌晨才能下班。眼看抱着小猫咪逛夜市的年轻人越来越多,她正在筹划着下一个分店。

武林路是老杭城有名的消费一条街。据统计,今年春节期间,武林路人流量平均每天接近8万,比去年翻了一番。

“肯定差不了!”在武林路开服装店已有23年的邓丽英对未来充满信心。

数据显示:浙江省商务厅联合多部门近期启动“浙里来消费·2023消费提振年”行动,全年争取省市县三级联动举办促消费活动1000场以上,发动企业10000家以上,带动销售额超4000亿元。

从“当日办结”中感受持续改善的营商环境

——故事六:省心的卢六六

“事项名称:公司设立登记;法定办结时限:20个工作日;承诺办结时限:线上24小时内办结、线下当日办结;到办事现场次数:0次。”

登录浙江政务服务网,打开“公司设立登记”页面,第一次申请开办公司的卢六六内心打鼓:都说浙江营商环境好,真的有这么好吗?

54岁的老人刚从绍兴嵊州的一家企业退休不久,闲不住的他打算注册一家企业在跨境电商平台上卖些小家电“赚赚外汇”。

申请书、公司章程、身份证明……按照流程,老人一项项填写,就在填写完表格,点击提交的同时,“数据跑”代替了“人工跑”,一条条数据在税务、社保、医保、公积金等系统中飞速流转。

光纤里的数据跑得飞快。上午提交的申请,下午一觉醒来就收到了办结的短信通知。第二天一早,营业执照就伴随快递员按响门铃到了家门口,从头到尾,一分钱没花,一趟政务服务大厅也没跑。

从“各个部门跑”,到“最多跑一次”,再到“一次都不跑”,实施营商环境“一号改革工程”被写进浙江省政府工作报告,也被写进地方法规,成为稳定的政策。

数据显示:浙江省市场主体已经超过940万,按照常住人口比例计算,浙江每7个人中就有一个老板。

经济故事,人间暖流。

无论是浙江,还是其他地方,一个个动人的故事汇聚成中国经济滚滚向前的春潮,澎湃着稳中向好的力量。

新华社



头戴军帽,手握钢枪,青春洋溢的脸上,嘴角微微上扬,他的笑容坚定而温暖。今年3月5日,是第60个学雷锋纪念日。60年过去了,雷锋的笑容依旧感染着、激励着越来越多的人,心手相牵、助人为乐,走过漫长岁月,书写新时代的传奇。

笑容,滋养温暖着一代代人心

辽宁抚顺,雷锋生前所在班被国防部命名为“雷锋班”,这里至今还保留着老班长雷锋的床铺,铺上整齐摆放着他生前用过的被褥,珍藏着他的“节约箱”、修鞋机等物品。

“雷锋!”“到!”……每天晚点名,全体官兵齐声应答。60年,2万多名青年战士走入“雷锋班”,这个仪式,从未改变。

“感觉老班长就在我身边,鼓舞着我们,要做一个像他一样的士兵。”雷锋班副班长叶子贵说。

雷锋的笑容,激励着一代又一代中国人,把志愿服务的火种撒遍华夏大地。目前,仅辽宁省就有7个雷锋主题纪念馆,有一大批以雷锋名字命名的学校、车间班组、公交车、公共服务窗口等,有各级各类学雷锋标兵2000多人、注册志愿者641万人。

在沈阳,出租车行业组建了雷锋车队。除提供周到文明的服务,每年高考,车队还义务接送考生。“我坚持送考25年了,没有一年‘掉队’,学雷锋,就要实实在在!”出租车司机赵玉海说。

在雷锋曾经工作过的鞍钢,今年65岁的郭明义,自1982年以来一直在此工作。他发起成立的爱心团队汇聚了200多万名志愿者,被誉为“当代雷锋”,“从小到大,雷锋一直是我的榜样。我就照着雷锋去做,问心无愧地做一个好人。”郭明义说。

笑容,凝聚起向上向善的力量

雷锋因公殉职时,只有22岁。这个普通的战士,用他短暂却伟大的一生,平凡却坚定的笑容,凝聚起越来越向上向善的力量。

他的笑容,是一个信念。1960年11月8日,雷锋加入中国共产党。当天,他在日记中这样写道:“我激动的心啊!一时一刻都没有平静……我是一个共产党员,人民的勤务员。”

抚顺市雷锋纪念馆馆长任广友说:“雷锋是生在旧社会的一个苦命孩子,是党和人民给了他新生。他从心底里热爱党,热爱人民,这是他心底最朴素的信念。”

他的笑容,是一种力量。陆国斌是鲁迅美术学院的一名教师。多年来,他资助学子300余人,花费百余元;赡养孤寡老人、老弱病残近百名,遍及河北、山东等十余个省市。

“我出身农村,小时候经常听母亲讲雷锋的故事,他的成长经历很艰难,他的事迹我常听得感动落泪。从那时起,我就发誓将来一定要成为像雷锋那样的人。”陆国斌说。

他的笑容,是一面旗帜。雷锋的名字,呼唤着一个又一个普通人加入雷锋队伍,给更多人带去关爱与呵护。截至2022年末,我国注册志愿者已逾2.3亿人,志愿队伍总数达135万个,志愿项目总数1010万个,记录志愿服务时间超过52亿小时。

笑容,烛照志愿服务前行之路

任岁月流逝,雷锋和他的笑容并未远去。在新时代,人们对雷锋的了解,更加丰富而深刻;对雷锋精神的传承,更加坚定而热烈。

抚顺市望花区雷锋小学,雷锋曾担任过校对外辅导员的地方。数十年来,学校形成一个传统:开学第一周,学生要学习雷锋叔叔做一件助人为乐的好事;第一个月,到学校学雷锋展室参观;第一个学期,带学生参观雷锋纪念馆……

“我们想让学生知道,学雷锋就是从小事做起,从每一件事做起。”这是雷锋小学每一名教师的共识。学校还成立了“小雷锋志愿讲解团”,数百名师生活跃在校园和社会的志愿岗位上。

一手拿颜料盘,一手执画笔,在“90后”鲁迅美术学院学生丁永升的手中,一幅长达4米、宽3米的雷锋画像逐渐成型:雷锋站在人群中,手拿一期《解放军画报》,向少先队员们讲述着画报上的故事。

丁永升说:“雷锋的故事早已家喻户晓,我们创作的雷锋形象更清新一些,我想让更多年轻人感受到这种人格魅力。”

不久前,在江西财经大学求学的孟加拉国留学生吴迪来到辽宁抚顺,参观抚顺市雷锋纪念馆,探寻雷锋精神代代相传的故事。吴迪在校期间了解到雷锋的事迹,自发组建起雷锋国际志愿者协会,和来自十多个国家的同学们一起学雷锋、做好事。

“他的笑容很温暖,又给人以希望。在他的身上,能感受到奉献、友爱、互助、进步的志愿精神。他不仅是中国人的偶像,也是我的偶像。”吴迪说。

六十年过去,这个青年的笑容依旧坚定而温暖

这一特殊“户口本”有哪些看点?

——聚焦自然资源首次确权登记

十年磨一剑。海南热带雨林国家公园等3个重要生态空间终于有了“户口本”,我国自然资源资产长期面临的所有权人不到位、所有权边界模糊、权益不落实等问题开始破题。这一特殊的“户口本”有哪些看点呢?

自然大家庭如何“上户口”

如果把大自然看作一个大家庭,那么水流、森林、山岭、草原、荒地、滩涂、海域、无居民海岛以及探明储量的矿产资源等都是家庭成员。

要了解这些家庭成员,就需要摸家底、建档案,明晰产权主体,划清权属界线,通过通告、地籍调查、审核、公告、登簿等5个环节,完成自然资源确权登记,从而给自然资源“上户口”。

自然资源的“户口本”内容主要包括3个方面:一是自然状况,包括自然资源的坐落、空间范围、面积、类型、数量、质量等;二是权属状况,主要是国家自然资源所有权,包括所有权主体、所有者职责履行主体、所有者职责代理履行主体以及行使方式等;三是其他相关事项,主要包括登记范围内的不动产权利情况和公共管制信息等,通过关联的方式予以体现。

有了“户口本”,也有“户主”。经国务院授权,3个重点区域全民所有自然资源资产所有者职责履行主体为自然资源部,受自然资源部委托,全民所有自然资源资产的所有者职责代理履行主体为所在地省级人民政府。“谁所有”“由谁管”,老大难问题将迎刃而解。

这本特殊的“户口本”有何用

良好生态环境是最普惠的民生福祉。生态环境没有替代品,用之不觉、失之难存。我国生态环境保护中存在的突出问题是一定程度上与体制不健全有关,原因

新华社



机构、生产配送企业、医药集中采购机构间集采品种供应链的有效反馈机制,提升应对供应配送问题的灵敏度,及时采取加大供应调配、替补供应等措施,对不能按要求供应的企业,依情节给予相应等级信用评价。

在推进医疗服务价格改革和管理方面,通知明确要落地实施种植体系统集采结果,引导医疗机构优先采购使用中选产品。四川医保局率先开展牙冠竞价挂网,其他省份及时跟进联动四川的牙冠挂网价。各省份于4月中旬全面落实全流程调控目标。

在持续推进口腔种植价格专项治理方面,通知明确要持续开展口腔种植价格专项整治,通知明确要持续挤压价格水分,市场情况发生变化后上一轮集采中选价格偏低的品种,经充分竞争后形成新的中选价格。

此外,通知明确将重点指导湖北牵头扩大中成药省际联盟采购品种和区域范围,江西牵头开展干扰素省际联盟采购,广东牵头开展易短缺和急抢救药省际联盟采购。

继续开展